

努力打好“四张牌” 今日河南更出彩

适应新常态,打好“四张牌”——这是习近平总书记对河南的殷殷嘱托。奋进新时代,中原更出彩——河南牢记嘱托、砥砺前行,交出了发展答卷。

2014年5月,习近平总书记调研指导河南工作时,希望河南围绕加快转变经济发展方式和提高经济整体素质及竞争力,着力打好以发展优势产业为主导推进产业结构优化升级,以构建自主创新体系为主导推进创新驱动发展,以强化基础能力建设为主导推进培育发展新优势,以人为核心推进新型城镇化的“四张牌”。

四年来,全省上下牢记习近平总书记的嘱托,积极适应、把握、引领经济发展新常态,着力打好“四张牌”,加快转变经济发展方式,提高经济整体素质和竞争力,中原大地正发生新的历史性变革,站上了更高的发展起点。



南水北调穿黄工程

总书记,请您检阅——

殷殷嘱托在中原大地迸发出的

磅礴伟力

河南答卷:让中原更加出彩

4年时光,倏然而过。河南,这个古老而又充满活力的省份,交上了怎样的答卷?十三届全国人大一次会议上,全国人大代表、省委书记谢伏瞻,全国人大代表、省长陈润儿给出了答案。

谢伏瞻说,习近平总书记调研指导河南工作时的重要讲话和指示精神,点河南的题、破全国的局,具有普遍性重大意义,是引领河南加快发展、服务全国大局的科学指南。4年来,我们把学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,把打好“四张牌”作为推动河南经济社会发展和做好各项工作的重中之重,作为贯彻新发展理念、深化供给侧结构性改革的具体行动,作为推进四化同步发展的关键举措,打出了河南发展的新优势、新天地。

陈润儿说,以人为核心推进新型城镇化是河南牢记习近平总书记殷殷嘱托、着力打好的“四张牌”之一。省委、省政府决定把百城建设提质工程作为推进城镇化的重要抓手,把中小城市特别是县级城市的发展作为推进城镇化的重点,着力构建多极支撑、大小结合的城镇体系和空间结构。河南正按照“遵循规律、因地制宜,以人为本、公平共享,规划引领、优化布局,试点先行、有序推进”的原则,分步推进“百城提质”,着力培育壮大主导产业、提升城市承载能力、改善公共服务水平、建设生态宜居环境、提升城乡治理水平。

跨境O2O体验馆



中大门保税直购体验中心跨境O2O体验馆

打好产业结构优化升级牌 聚力高质量发展的主攻方向

产业结构优化升级是一个国家或地区实现转型发展的重要支撑。

河南是重要的制造业大省,服务业发展潜力巨大,现代农业基础良好,网络经济蓬勃发展,为破解结构性矛盾、实现产业转型升级提供了广阔空间。

打好“产业结构优化升级”牌,我省始终聚力现代化经济体系建设的主攻方向,深化供给侧结构性改革,做强做优以先进制造业、现代服务业为主的实体经济,通过推动产业向中高端迈进,提升供给体系质量和效率,起到了立竿见影的效果。

看成绩——推动产业结构发生历史性变化,河南三次产业结构由2013年的12.2:52.3:35.5优化到2017年的9.6:47.7:42.7;装备制造、食品制造成为超万亿元的优势产业集群,智能手机年产量占全球的1/7;服务业对经济增长贡献率接近50%,成为拉动增长的第一动力;“金融豫军”加快崛起,河南成为全国性股份制银行全部入驻的第7个省份,金融机构本外币存贷款余额分别突破6万亿元和4万亿元;全省电子商务交易额达到1.3万亿元;粮食综合生产能力达到1250亿斤。

打好创新驱动发展牌 增强高质量发展的第一动力

创新始终是推动一个国家、一个民族向前发展的重要力量。

河南创新资源相对丰富,拥有一批具有较强实力的科研机构和创新平台,部分领域在全国领先。

打好“创新驱动发展”牌,我省始终把创新作为增强现代化经济体系建设的第一动力,加速新旧动能转换,发挥好开放式创新的引领作用,以人才驱动带动创新驱动,全面系

统推进体制创新、管理创新、业态创新等,把“创新河南”的形象迅速打造起来。

看成果——河南获批设立郑洛新国家自主创新示范区、国家知识产权强省试点省、国家技术转移郑州中心、国家大数据综合试验区等并加快建设、培育引进和扶持创新引领型企业、人才、平台和机构,带动整体创新能力不断提升。郑洛新国家自主创新示范区集聚了全省60%的国家级创新平台、55%的高新技术企业。

打好基础能力建设牌 构筑高质量发展的重要支撑

基础能力作为区域发展潜力的一个重要衡量指标,日益成为提高区域竞争力的关键因素。

打好“基础能力建设”牌,我省始终瞄准构筑现代化经济体系建设的重要支撑持续发力,加快打造连通境内外、辐射东中西的现代立体交通体系和现代物流体系,进一步巩固放大河南的交通区位优势,吸引各类高端要素在河南集聚,使河南作为中国重要经济增长板块的地位日益凸显。

看数据——郑州机场旅客和货邮吞吐量

分别突破2400万人次、50万吨,跃居中部地区“双第一”,郑州—卢森堡“空中丝绸之路”实现每周18班全货机满负荷运行;高速铁路通车里程突破1300公里,米字形高速铁路网大格局基本形成;南水北调中线工程建成通水并稳定运营,河口村水库建成蓄水,出山店、前坪水库加快建设;郑州国家级互联网骨干直联点提升扩容,全国十大通信网络交换枢纽地位确立;“疆电入豫”、西气东输二线等重大工程建成投用,率先在全国建成省级特高压交直流混联电网;基本实现县县通管道天然气。

打好新型城镇化牌 优化高质量发展的空间布局

新型城镇化是河南经济社会发展的最大潜力所在。

打好“新型城镇化”牌,我省始终把优化现代化经济体系建设的空间布局作为重要考量,统筹推进供给侧结构性改革、乡村振兴战略和区域协调战略,形成多层次、全覆盖的融

合发展态势,持续探索具有中国特色、符合河南特点的新型城镇化路子。

看成效——中原城市群成为国家级城市群,国家支持郑州建设国家中心城市,扎实推进百城建设提质工程,常住人口城镇化率突破50%,城乡结构发生历史性变化。

新时代 一张蓝图绘到底

聚焦高质量发展,需要一张蓝图绘到底。

河南省第十次党代会把着力发挥优势打好“四张牌”列入今后五年工作的总体要求;落子布局“路线图”环环相扣,出台“打好‘四张牌’五年行动计划”,明确了主要目标和重点举措;具体执行“施工图”周密务实,紧跟其后又制定了17个重大专项。

2017年11月,河南省委十届四次全体会议通过了《关于深入学习贯彻党的十九大精神,决胜全面建成小康社会,开启新时代河南全面建设社会主义现代化新征程的意见》。着力发挥优势打好“四张牌”,再次写入河南工作的总要求。

今年2月举行的河南省第十三届人民代表大会第一次会议上,省政府工作报告中描绘了今后五年的总体要求:全面贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实习近平总书记调研指导河南工作时的重要讲话精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,主动适应我国社会主要矛盾变化要求,坚持高质量发展根本方向,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险,着力发挥优势打好“四张牌”,着力打好“三大攻坚战”,着力提升“三区一群”建设水平,着力深化改革开放创新,促进经济社会持续健康发展,决胜全面建成小康社会,开启新时代河南全面建设社会主义现代化新征程,奋力谱写中原更加出彩新篇章。

2018年,是全面贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。一亿中原儿女将紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,锐意进取,埋头苦干,在实现中华民族伟大复兴中国梦进程中奋力谱写中原更加出彩的新篇章。

郑州融媒体记者 李娜

“习近平总书记调研指导河南工作”四周年 特刊

擎旗